

# 2024 大灣區 傑出企業家大獎頒獎典禮

## 晉景新能控股有限公司董事會主席郭晉昇 善用智慧能源 共創綠色未來

新世紀以來，全球越來越重視生態環境與低碳環保，「綠色發展」成為各行各業離不開的話題。晉景新能控股有限公司董事會主席郭晉昇，MH，深耕環保科技及新能源行業超過25年，還創立了香港再生資源總商會，並一直擔任該會會長。郭晉昇在工作中一直踐行可持續發展理念，在他的帶領下，晉景新能在動力電池循環利用、綠色能源基建等業務上建樹良多，為業界樹立了典範。

香港商報記者 康鈞森



郭晉昇：「我們的使命不僅在於為股東和社會創造更多的經濟效益，更在於推動整個社會與環境的可持續發展。」



郭晉昇參與「中國香港環保科技論壇」，推動「轉廢為能」，引領綠色生活。



郭晉昇（右四）帶領晉景新能控股有限公司舉辦「新品牌發布會」，賦能建築行業綠色轉型。

晉景新能控股有限公司（集團）始於1985年，於2018年8月登陸香港主板上市（01783.HK）。郭晉昇表示，集團秉承「善用智慧能源，共創綠色未來」的願景，立足香港、輻射全球，利用綠色創新技術賦能產品與服務，致力推動綠色建築與綠色運輸，同時深耕動力電池全產業鏈、全生命周期的循環利用解決方案，致力打造全球化的動力電池服務網絡與處理設施，構建全球動力電池循環生態體系，從而進一步賦能自有的綠色能源基建業務，為可持續發展的未來提供源源不斷的動力。

### 勇於變革 拓寬綠色發展之路

「無論是在國際還是國家層面，綠色可持續發展已是大勢所趨。」晉景新能控股有限公司是由一家傳統建築承建商發展而起，承建了本港多個經典地標建築，如星島新聞集團香港總部、夏晉香港總部、銅鑼灣Cubus，以及西九龍文化創意新地標——長沙灣D2 Place二期等。

郭晉昇表示，發展業務要緊跟時代發展，抓住時代的機遇，集團在本地建築領域累積了豐富業內資源與合作渠道，使集團能趁勢華麗轉身「節能綠建」領域。公司在2022年開始進軍綠色能源領域，在2023年轉型並正式更名為「晉景新能控股有限公司」。如今，晉景新能各項業務正穩步發展，面對未來，郭晉昇滿懷信心：「我相信通過我們持續的市場探索和創新技術，未來的綠色發展之路會越來越寬闊。」

### 綠色基建升級：既節能減排 又高效利用資源

郭晉昇帶領企業一直致力於綠色基建升級，是希望助力香港乃至全球的建造業界、客戶最大化實現節能減排與資源高效利用的雙重效益。「我們推廣使用電池儲能系統、「組裝合成」建築法（MiC）、能效管理系統，亦參與政府「EV屋苑充電易資助計劃」（EHSS），使建築物的整個生命周期都實現最優的碳減排措施。」

「傳統建築對人力和能源需求很大，智慧樓宇通過數字化管理，大幅提升建築效益和居住的安全舒適度。」郭晉昇提到，企業今年推出了「裝配式內裝項目」，全面採用無塵材料，例如一個三平方米的衛浴空間，通過模組化生產預製配件，現場整裝時間僅需4小時就完成。這既能降低人工成本，又能達到節能減廢、綠色健康的結果。

### 多措并举 升級灣區電池回收產業鏈

電動車的浪潮已經席捲全球，但動力電池的回收成爲了社會必須關注的問題。郭晉昇高瞻遠矚，晉景新能提早布局，在動力電池循環利用方面，

從電池的收集、處置到出口均取得專業牌照。不僅如此，晉景新能還與多個產業鏈龍頭企業達成戰略合作，攜手推進本地與海外的動力電池循環服務體系，值得一提的是，晉景新能「香港首間動力電池處理設施」在今年6月14日於環保園啓動建設，「該園區將通過智慧化管理和自動化生產，集中處理本地的退役動力電池，實現香港及大灣區電池回收產業鏈的升級與深化。」

### 為香港及大灣區環保事業貢獻力量

中國新能源汽車市場不斷擴大，大灣區更是中國創新高地。郭晉昇認爲，在電動車可持續發展方面，粵港澳地區的產業合作與優勢互補，有助於提升企業在人才、技術等方面的實力。晉景新能一直積極推動灣區「產學研」融合發展，郭晉昇表示，「香港首間動力電池處理設施」未來將服務整個大灣區的動力電池產業鏈，升級電池回收鏈路，發揮區域內的循環示範作用。

作爲一家面向未來的企業，晉景新能的業務板塊，正好契合政府提出的「節能綠建」和「綠色運輸」兩大策略。電動車充電設施基建與安裝、動力電池循環利用等可以解決「無電可充」和「電池退役潮」兩大難題。郭晉昇表示：「這些業務的發展將減少大家使用電動車時的顧慮，推動交通及整個社會向電動化成熟的發展。」晉景新能還建立了ESG工作小組，並在建築工地使用電池儲能系統……晉景新能一直走在環保的最前列。

### 經營有道 以環保為己任

面對市場上的各種變化，郭晉昇認爲，企業應該以靈活應變和持續創新爲核心方針，及時調整。他舉例道：「比如在退役動力電池的處理運用上，我們同步發展梯次利用和直接回收兩種處理方式，以抗衡電池金屬價格跌落帶來的負面影響。」

獨到的眼光和精準的措施，讓郭晉昇得以帶領企業不斷壯大。「我們的使命不僅在於爲股東和社會創造更多的經濟效益，更在於推動整個社會與環境的可持續發展。」作爲一家從事綠色產業的企業，郭晉昇堅信，企業應當承擔社會責任，積極培養優秀人才和發展可再生資源，共同參與綠色創新事業。他表示，企業需要擴大視野，積極拓展全球合作網絡，以突破地域和行業的局限，創新引領全球本土化業務，實現價值鏈的深度融合和共用。

### 為可持續發展的未來提供動力

面對未來，郭晉昇雄心勃勃，企業已經與國內外多家知名企業開展合作洽談，包括行業內頭部的電池製造商、汽車生產商、綠色物流企業等，以打通全球電池循環產業鏈各環節，保障產業供應順暢和高效運轉，「我們未來會重點打造全球動力電池循環利用體系，希望可以充分利用好香港這個自由經濟體和背靠祖國的優勢，令企業能更好地服務國家發展戰略和大灣區建設，並輻射至全球。」



郭晉昇在「香港首間動力電池處理設施」動工儀式上發表致辭。



郭晉昇為「社會創新發明——概念空間設計大賽」獲獎學童頒發證書，積極推動創新教育。



中秋佳節，郭晉昇帶領團隊參與贈送月餅公益活動，關懷社區居民生活。



郭晉昇率香港再生資源總商會會員前往廣東省進行商務考察。



位於香港環保園T2&T3地段的「香港首間動力電池處理設施」正在建設中（設計概念圖，僅供參考之用）。